

EL ECO DE LA VERDAD

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

SUSCRIPCIÓN

AVILA: un mes..... 1'25 pesetas.
Idem, un trimestre..... 3'50 ídem.
Fuera de la capital: trimestre..... 4 íd.
PAGO ADELANTADO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS EXCEPTO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS

OFICINAS

14 -Calle de Tomás Pérez- 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director
No se devuelven los originales.

PROPIETARIOS

D. ESTEBAN PARADINAS LÓPEZ.—D. PABLO HERNÁNDEZ DE LA TORRE

AÑO NOVENO

Avila 14 de Agosto de 1898.

NÚM. 802 (de la 2.ª época.)

DOMINGO 13 DE AGOSTO DE 1898

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 13 de Agosto de 1898.

Entradas de ayer 150 fanegas.
Salidas de la semana, ninguna.
Trigo nuevo de 50 1/2 á 51 reales fanega.
Centeno, de 24 á 25.
Cebada de 20 á 21.
Algarrobas, de 28 á 29.
Harinas: 1.ª extra sistema cilindro á 24 3/4 reales arroba.
Idem de 1.ª S. de piedra á 24.
Idem de 1.ª P. á 23 y 1/2.
Idem de 2.ª P. á 21.
Salvados de todas clases á 7 reales arroba.
Tendencia indecisa.
Lanas: merina de 70 á 75 rs.; negra de 50 á 54.

Servicio de nuestros corresponsales.

Valladolid.—Trigos. En los almacenes del Canal han entrado 300 fanegas nuevo, cotizándose de 47 á 47'50 reales las 94 libras.

En los Generales 200 fanegas nuevo de 48 á 49.
Centeno.—100 id. de 28 á 28'50.
Cebada.—Sin entradas.

Avena.—Sin entradas.
Algarrobas.—Sin entradas.
Harina.—Se trabaja este polvo con bastante actividad y con saco, sobre vagón en esta estación se cotizan:

Harina de primera sistema mixto 23 reales arroba de primera corriente 22, tercerilla 10.
Los menudos, sin saco se pagan:

Cuartá á 17 rs. fanega, comidilla á 12, salvadillo á 8, habijas á 24 y triguillo 22.
Las salidas de cereales, harinas y vinos por la estación del Norte el día 10 han sido:

1 vagones de harina para Bilbao, 1 para Ciudad Rodrigo y 1 para Córdoba; 1 de trigo parr Santiurde

Medina del Campo (Valladolid).—Hoy han entrado 500 fanegas de trigo nuevo á 49 y 50 reales las 94 libras.

Tendencia, á la baja.
Tiempo, de calor.

Peñaranda de Bracamonte.—Más concurrido ha estado el mercado que los anteriores, y como la cosecha es buena, estarán mucho más los venideros.

Desde hace un mes ha empezado á presentarse ganado lanar, que se vendió todo á buenos precios unas 2.000 cabezas, y seguirá en aumento, presentándose cada día más, y quedando vendidas más partidas.

En el mercado de hoy han entrado 150 fanegas de trigo vendiéndose de 48 á 46 rs. fanega.

200 de cebada de 21 á 22.
60 de centeno de 27 á 28.
300 de algarrobas de 33 á 34.

Harina de primera 23 reales arroba, de segunda 22 de tercera 17.

En partidas hay ofertas á 50 rs. fanega.
Últimas ventas hechas á 50.
Compras 500 fanegas á 50 rs. las 94 libras.

Tiempo de mucho calor.
Aspecto de los campos, concluyendo la siega.

Bueda (Valladolid).—Se ha terminado la recolección de cereales en esta villa, siendo sus rendimientos bastante regulares en el trigo, cebada y centeno.

En las leguminosas y gramíneas ha dejado mucho que desear, especialmente las algarrobas.

La mayor riqueza de nuestro término consiste en el vino, del que suele recolectarse buena cosecha lo mismo en cantidad que en clases.

Atrasado el desarrollo del fruto por falta de humedad, es prematuro cuanto de este artículo se diga, porque suelen muchas veces equivocarse en el cálculo.

Si lloviera pronto no hay duda de que se haría gran cosecha, pero de lo contrario será mediana.

Hemos dado venta á 2.000 cántaros blanco de 15 á 15'50 y á 700 de tinto de 14 á 14'25.

En el mercado han regido los siguientes precios:
Trigo 50 reales fanega; centeno 26; cebada 21.
Avenida 17.

Algarrobas 30.
Garbanzos superiores 160; regulares 120; medianos 90.
Vino blanco 15'50 rs. cántaro, tinto 14.
Aguardiente anisado 33.

DE COLABORACIÓN

NO HAY QUE VOLVER A LAS ANDADAS

Grande es la expectación en que nos encontramos.

Iniciadas las negociaciones para la paz, el Gobierno, cuyos desaciertos son tantos como empresas, desde que ocupa el poder, se encierra en un mutismo absoluto, y por lo tanto nada puede saberse á ciencia cierta acerca de las condiciones que nos imponen para finalizar la insigne calaverada en que nos hemos visto envueltos por la ineptitud y falta de previsión de los Gobiernos que durante tantos años se han sucedido.

Descartada la posesión de Cuba y Puerto Rico, punto único que aparece ya dilucidado, conformes á la fuerza con la desaparición de la bandera roja y gualda de las últimas tierras que en mala hora descubrimos, queda en la obscuridad el saber quien cargará con la Deuda de Cuba y cual será la suerte del Archipiélago Filipino.

Si imperase otro derecho que el de la fuerza, nunca podría gravitar la deuda sobre el tesoro español, siendo absurdo á todas luces que esta abrumadora carga contraída por las guerras y la Administración de la Gran Antilla pueda pesar sobre otros hombres que los cubanos ya sean independientes ya subditos de la Unión.

De esperar es que se harán todos los esfuerzos imaginables para evitarnos esta nueva desdicha, pero obligados á sufrir la dura ley del vencido, el resultado definitivo no depende de nosotros.

Muy distinto parece el caso respecto de la suerte del Archipiélago Filipino. Los americanos encuentran sin duda alguna que este problema no es de tan fácil solución, y si hemos de juzgar por los rumores es de presumir que nuestra soberanía aunque mermada y casi ilusoria será respetada en gran parte de aquellas islas.

Punto es este sobre el que deben de meditar nuestros gobernantes y estudiar detenidamente lo que á España conviene.

La generosidad yankee en este asunto es seguramente debida á que son varios los Estados que ambicionan la posesión del archipiélago, y que las Potencias de hoy á tan poca costa no se atreven á te-

ner que habérselas con otras naciones con quienes conceptúan que el choque tendría muy distintos resultados.

De ahí que nuestra dominación en Filipinas no sea más que un compás de espera hartos que puestos todos de acuerdo, se nos pueda lanzar de allí con el beneplácito de Europa, como se ha hecho de América, para lo cual las fuerzas de Aguinaldo serán un poderoso auxiliar y Manila servirá á modo de Tampa y Cayo Hueso.

No es posible que nuestros gobernantes después de tantos desastres, pretendan seguir una guerra nuevamente en Filipinas para someterlas á nuestro dominio. Bastante exhausto está nuestro tesoro para seguirle desangrando con los gastos de un ejército en pie de guerra y con el gravamen de las recompensas consiguientes que tan generosamente se conceden cual si fuéramos una nación de Criosos.

Basta de heroicidades. ¡No queda en España ni sangre ni oro para desperdicio!

Amputemos de una vez todos los miembros gangrenados y no por amor propio mal entendido preparemos otro porvenir aciago como el presente.

Restauraremos nuestro suelo y no sigamos haciendo el juego á los fuertes que explotan nuestro carácter quijotesco para desangrarnos en la paz y hacernos luego impúneamente la guerra como hartos tenemos la prueba en los recientes sucesos.

¡No sigamos los mismos derroteros!

Si hubiéramos concedido la independencia de Cuba, aún nos quedaría su mercado, no hubiéramos perdido cien mil hombres y dos mil millones de pesetas y Puerto Rico seguiría siendo tierra española.

¡No hay que volver á las andadas!

NUESTRO ALBUM

MENUDENCIAS

*La paz sigue prosperando,
la guerra retrocediendo,
los ministros descansando
y el pobre pueblo, pidiendo
lo que otros están debiendo.*

*La política hoy día
es un juego de azar,
donde el que arriesga menos
es el que gana más.*

*Con el agua de colonia
no vuelvas á perfumarte,
porque tendrás un disgusto
como se enteren los yanquis.*

FRANCISCO DELGADO.

DEL TRIGO EN GENERAL

IV

De los vicios y defectos más comunes en los trigos, traídos de la rama.

Es muy común, con especialidad en los trigos finos, hallarse muchos años cargados ó mezclados de granos que los labradores llaman «niebla» ó «tizón», cuyo nombre propio es el de caries (uredo caries).

Con unos y otros nombres se distinguen los granos que, sin haber perdido enteramente la forma de los buenos y perfectos, contienen sin embargo, dentro de su cáscara un polvo negro como quemado, que se advierte con facilidad por la poca dureza que tienen aquellos, los cuales son tan excesivamente quebradizos, con o que basta su simple presión entre los dedos para reducirlos y convertirlos al polvo, que es la única sustancia que contienen.

Estos granos son imposibles de extirpar, aunque el actuador reúna la mayor destreza para manejar el harnero.

Además de influir desventajosamente este vicio en el producto de las harinas, ennegrece á éstas de un modo visible; produciendo, convertidas ya en pan, un gusto repugnante al paladar, y á la vez nocivo á la salud, dando lugar á algunas enfermedades.

Puede ser además el trigo manchado, y, como dicen también los campesinos, tener «rabillo» por haberse «picado en la rama;» nombres con los cuales designan á los granos atacados del carbon (uredo carbo).

Este vicio se conoce en que los granos aparecen manchados de un polvo negro en su punta más delgada, ó sea la opuesta al germen, comunicado por el carbon, y que es tanto más perjudicial, cuanto más penetra en el grano.

Así la caries como el carbon (uredo caries) (uredo carbo), son enfermedades que aquire el grano en la espiga al tiempo de su combinación y formación, atacando y descomponiendo los ovarios.

Pueden ser también raquíticos ó abortados por no haberlas favorecido la estación, ó por influencias atmosféricas que han impedido su perfecto granamiento, dejándolos arregados y endebles, sin que tengan apenas semejanza con los demás granos, por ser contrahechos, estriados y terminar en dos ó más puntas. Sin embargo, esta enfermedad, de los trigos no es tan común como las anteriores.

Pueden ser morosos (verdo-ruvigo vera), enfermedad que ataca á la rama; extendiéndose á la espiga.

Consiste en un polvo amarillo que quema la planta, envolviéndola con la espiga y el grano, y que altera considerablemente sus buenas cualidades. Este defecto se conoce en que el grano presenta en la superficie algunos puntos oscuros como quemados.

Se dice además de los trigos que están con barbas, cuando, por efecto de humedad que han recibido en las eras ó en la rama al tiempo de recolectarse, empiezan á crecerse ó á germinar.

(Se continuará.)

DESDE EL SARDINERO

Sr. Director de EL ECO DE LA VERDAD
Mi querido amigo. Llevo diez días en esto

doliceo sitio y en todos ellos bien propósito de escribir cuatro líneas para el periódico de Ud., pero como el tiempo está hermoso apenas me he ocupado de otra cosa que no sea admirar, con mayor entusiasmo cada día, este mar incomparable, ante el que todo pesar desaparece y el espíritu se ensancha, olvidando la triste realidad de las cosas, para entregarse á la contemplación de la naturaleza en la más sublime de sus manifestaciones; por ella he demorado hasta hoy el cumplimiento de la promesa formal que hice á Ud. á mi salida de Avila en Febrero último, y allá va un breve bosquejo de mis impresiones.

Este año no hay nadie aquí en comparación con temporadas anteriores. Un dato, de cuya exactitud no hay que dudar, demuestra la verdad de lo que digo. Nuestro amigo don Fernando Gómez, Administrador de Correos de esta provincia, me afirma que el año pasado por esta época, que es la de mayor concurrencia en la playa del Sardinero, se recibían de cuatrocientas á quinientas cartas diarias mientras que este año no ha llegado á las ciento ningún día.

No hay desanimación, sin embargo; jueves y domingos hay concierto en el Casino y *todo Santander* viene; hay gran paseo y después del concierto se baila hasta las diez de la noche. Las montañesas elegantísimas y lindas como pocas, lucen en la playa y en el Casino lujosos trajes, demostrando con ello lo que es una verdad en esta tierra, ó sea, que hay mucha gracia, mucha belleza y sobre todo mucho dinero. Hay mujeres á quienes en el mismo día he visto cuatro trajes á cual más elegantes y todos ellos de buen precio, y me ha dolido observar como arrastran las sedas por la playa haciendo alarde de gran desprecupación respecto á la suerte de aquellas faldas en las que el agua salada deja una huella de difícil extinción. Bien que si no lo lucen ahora no lo lucen nunca porque al terminar el verano se cierran en sus cómodas y esplendorosas viviendas y de allí no salen más que para Misa los domingos.

Lo único que se observa, como algo extraordinario, es que no se encienden los faros y que sin cesar se oyen barrenos en el Promontorio que hace presumir se estén llevando á efecto trabajos de fortificación quizá, y ¡breme Dios! de afirmar ni negar nada respecto á este asunto que encaja muy bien dentro de los moldes de la censura previa.

Lo que sí puedo decir, sin temor alguno es que en el citado Promontorio y muy cerca del, hoy casi abandonado balneario de la Magdalena, se está construyendo un velódromo con planos indicados donde lucen sus habilidades los aficionados de pedal. Allí se reúne bastante gente y un paso más hacia el semaforo ya no es permitida la entrada á nadie a excepción de los obreros y los encargados de llevar el rancho á los soldados que guarnecen aquel punto.

Yo entiendo, y me parece que conmigo estarán conformes cuantos conozcan algo esta costa, que no habían de tener gran aplicación las defensas del Promontorio sino estuvieran precedidas de otras poderosas en Cabo Mayor punto desde el cual, dada la posición topográfica de Santander, les sería fácil á los barcos enemigos hacer mucho daño en la población. Y no digo más de esto.

No creo que los veranantes de otros años se hayan retirado por temor á la llegada de buques yanquis, toda vez que eso está ya descontado. La escasez de concurrentes obedece á la falta de dinero y al convencimiento que todo el mundo tiene de que *la cosa está muy mala* y aun puede ponerse peor.

Disfrutamos por lo general, de buena temperatura y lo que es mejor; apenas llueve, el mar está tranquilo y magestuoso y el cielo limpio y azul como pocas veces se ve en la montaña.

Esta noche canta en el Casino Elena Ponce y promete ser brillante fiesta.

Otro día hablaré á Ud. del puerto de Santander hoy desconocido.

Suyo afectísimo amigo s. s. q. b. s. m.
José M. BONILLA.

Sardinero Agosto 10. 1898.

LOCAL Y PROVINCIAL

Esta tarde á las cinco, hará su entrada solemne nuestro nuevo Protado, el ilustrísimo señor Dr. D. Joaquín Beitran.

Después de la ceremonia, se celebrará en su palacio, la recepción, como es costumbre en estos casos.

Ha sido nombrado en propiedad administrador de loterías D. Angel López.

Todas las mañanitas el Mercado Chico se convierte en una especie de feria de ganado, pues tal parece el número de caballerías de los lecheros que en aquel sitio se reúnen.

Ha dado comienzo el revoco de las casas del Mercado Chico; pero resulta que ni aquello es revoco ni es *az*.

¿Por qué no se hace en la misma forma que se ha hecho en las de la Plaza del Alcázar.

Esta noche á las diez se celebrará en el teatro Principal, el baile de suscripción organizado por varios socios del Casino Abulense.

Los señores que gusten pueden suscribirse en la mencionada noche, en el teatro.

Nuestro particular amigo D. Alberto Lafarga pasó ayer por el amargo trance de ver morir á su hijo menor Julio Segundo, preciosa criatura de tres meses de edad.

Nos asociamos al sentimiento que embarga á nuestro amigo y á su distinguida familia.

El ministerio de Ultramar anuncia la vacante de una plaza de practicante en el hospital de Fernando Poo, dotada con 320 pesetas de sueldo y 500 de sobresueldo.

Según informes, en el ministerio de Fomento se trabaja con gran actividad para llevar á cabo la organización de la segunda enseñanza.

Parece que hay propósitos de que se encuentre terminada para el mes de Septiembre próximo.

¿Qué nos traerá el Sr. Gamazo?

En algunos pueblos de la provincia de Salamanca está causando grandes estragos la difteria.

En Peñaranda un padre ha visto morir en pocos días á cinco de sus hijos.

El contagio no se limita á los niños, pues también se han dado casos en hombres de más de cincuenta años.

Algunos comerciantes explotadores de Valencia están efectuando en aquella plaza importantes compras de trigo para enviarlo al extranjero, tan pronto como termine el plazo prohibiendo la exportación de cereales.

Hemos recibido en esta redacción, la Memoria que, á la Junta de accionistas de la Sociedad anónima *La California Manchega*, presentó el 20 de Abril último, el Director gerente de la misma, nuestro distinguido amigo el Abogado de Madrid D. Adelardo López Sánchez y Avelilla.

El trabajo del Sr. López-Sánchez, es completo y acabado, y los accionistas de la floreciente Sociedad han podido ver que el ejercicio finalizado en 31 de Diciembre último, no solo no desmereció en sus resultados de los obtenidos en años anteriores, sino que también, y merced á la laboriosidad é iniciativas del Director se han realizado trabajos que permiten á la Sociedad esperar, para los años venideros, éxitos aun más positivos que los muy ya afortunadamente logrados desde que comenzó la explotación de los filones de la *Verdilla*.

Para comprender la importancia de ésta basta tener en cuenta que en el año 1897 se explotó un total de 9.253 13 metros cuadrados de filón que produjeron 3 196 915 toneladas de mineral (plomo y plata), ó sean 345 495 kilogramos por cada metro cuadrado.

La extensión dada á los trabajos en el año de la gestión del Sr. Avelilla en las concu-

siones *Nuestra Señora de la Soledad, Jupiter I, Jupiter II, Aumento de Apeles, La Llave, El Porvenir, La Romana y Verdilla*, no ha impedido, a pesar de las operaciones realizadas en terreno estéril hasta conseguir dominar, digamos así, los filones, no ha impedido, repetimos, que los ingresos superen á los gastos en la cantidad de 202 209 35 pesetas, lo que significa para el capital social una ganancia de 13 46 por 100.

Así se liquida y ese es el camino que conduce á la prosperidad de los grandes negocios.

Tan lisonjero resultado, puede enorgullecer, con razón, á nuestro querido amigo señor López-Sánchez, al que de de luego felicitamos por su gestión, de la que no dudamos ha de ser este año, en sus resultados, tan brillante como la de 1897.

En el tren exprés del viernes ha llegado á esta ciudad el eminente hombre público, ex-presidente del Congreso D. Alejandro Pidal y Mon.

La familia del Sr. Pidal, reside desde hace algunos días en Avila y entre nosotros piensa permanecer el elocuente tribuno los que faltan para la terminación de la temporada veraniega.

Sea bienvenido el insigne orador é influyente político que con el Sr. Silvela comparte la dirección del partido conservador.

Contestando á nuestro sueldo de ayer nos dice el Sr. Alcalde en atenta carta que:

Se suprime el agua por la noche á la fuente de la plaza de la Fruta porque dejando de funcionar por las noches la bomba y bombines para que se repongan los pozos, con el agua que queda de pie, es imposible que corran todas las fuentes. La de la Fruta, como es la que tiene menos caída tiene mayor dificultad hacerla correr dada la gran presión que necesita y la poca que podemos tener con tan escaso caudal.

Damec gustos esta explicación.

En la junta que, la tarde del viernes último celebró la Cruz Roja presentaron los señores Oller y Morales, las dimisiones de los cargos de Presidente y Secretario que respectivamente desempeñaron y después de dar explicaciones sobre su resolución los demás señores de la Junta de gobierno acordaron presentar la de los cargos que respectivamente desempeñaron si la Asamblea suprema no hace justicia á las justas reclamaciones del señor Oller y á la consideración que se merece la Comisión provincial de Avila, resolviendo á la vez por unanimidad dar un voto de gracias y confianza á los Sres. Oller y Morales.

En el Mercado Grande se organizó un concierto la noche del viernes que dejó entusiasmado al auditorio que á las doce de la noche no se había aún decidido á buscar el abrigo de la cama.

Un afamado guitarrista y tres bandurristas pulsaron las cuerdas y dejaron oír varias composiciones musicales que fueron muy del agrado del público trasnochador.

Que se repita la *velada* con la misma espontaneidad que en la noche á que nos referimos.

El periódico oficial, publicará una circular de la Delegación de Hacienda de esta provincia, invitando á los Alcaldes, que en el término de tres días envíen á la Tesorería, certificación en la que se haga constar el nombre, apellidos y residencia de sus recaudadores y agentes ejecutivos, para realizar los débitos de los impuestos de los arbitrios municipales.

LAS ELECCIONES PROVINCIALES

¡La paz! Ciertamente que en Avila no hay yanquis ni filibusteros de la clase de auténticos, y que por lo tanto, las negociaciones diplomáticas entre fusionistas y silvelistas no han de tropezar con los obstáculos é inconvenientes que Mac-Kinley opone á la oficiosa gestión de Mr. Cambon.

Aquí, los beligerantes pudieran ser los co-

rreligionarios de los Sres Silvela y Sagasta, pero siéntense poco belicosos y como son todos españoles, están convencidos de que la guerra solo puede llevarles á desastres sin cuento y derrotas lamentables.

Se nos figura que las elecciones que han de verificarse el día 11 se celebrarán solo para cumplir un precepto legal y *pro fórmula*.

El día 12 se sabrá el resultado que ya presumen los que en esta clase de cuestiones entienden.

Distrito de Avila: lo representan actualmente en la Diputación, tres fusionistas, don Pedro Muñoz, D. Federico Iparraguirre y don Manuel Ortega, y un silvelista, D. Pedro Delgado.

Pues bien, aspiran á la reelección, por lo menos, los tres primeros, que á la circunstancia de ser ministeriales cuentan la de disfrutar de prestigio y fuerzas propias. Luego...

Los silvelistas no han dicho nada aun y parece ser que entre ellos hay varios que aspiran á ocupar el cuarto lugar. Fúndanse estas aspiraciones en la creencia de que el señor Delgado se abstendrá de presentar su candidatura y de aquí que piensen en ocupar el lugar tres silvelistas, todos ellos jóvenes y debiles. Por nuestra parte, creemos, que el mañana se enlazará con el hoy y con el ayer, lo cual hará que podamos decir, dentro de un mes «aquí no ha pasado nada, caballeros.»

Y dicho lo de Avila, no podremos añadir mucho más, por lo que á Piedrahita respecta.

Son Diputados por este distrito que representa en Cortes, el jefe del partido conservador D. Francisco Silvela, D. Demetrio Muñoz y D. Pablo Hernández de la Torre, silvelistas; D. Juan Sanchez Monge, independiente, y D. José Sahagún, fusionista.

La buena concordia existente entre silvelistas y fusionistas hace que tampoco haya lucha en Piedrahita y que solo presente su candidatura como ministerial el Sr. Sahagún.

El Sr. Monge no quiere luchar y niega á solicitar los sufragios de sus paisanos por lo que, los silvelistas, que cuentan con la influencia del distrito, presentarán candidatura completa en la que figurarán, como aspirantes á la reelección, el Sr. Muñoz y nuestro querido director Sr. Hernández de la Torre, siendo designado para el puesto tercero, bien el Abogado de Piedrahita D. Mariano Ramirez, bien su compañero del mismo pueblo don Lucio Pérez, ambos con fuerzas y arraigo propios y merecedores de obtener la confianza de aquellos electores.

Ya diremos concretamente lo que sobre el particular se resuelva en breve plazo.

EL CONFLICTO CON LOS ESTADOS UNIDOS

LA GUERRA

Para la provincia.

De Cuba.

El secretario de Marina, Mr. Long, acaba de enviar despachos á los comandantes de las escuadras norteamericanas que estacionan en las aguas de Cuba y Puerto Rico comunicándoles instrucciones para que levanten el bloqueo inmediatamente.

El parte sanitario enviado por el general Shafter dice que el miércoles había 3.255 enfermos en las tropas de su mando. De éstos 2.151 se hallaban atacados de fiebre amarilla.

Los nuevos casos fueron 307 y las defunciones 10.

Han salido curados 255 heridos en los combates con las tropas españolas.

Nueva administración.

Por orden del Gobierno americano ha sido disuelta la organización civil que existía en Santiago.

Sólo se conservarán en la administración los empleados indispensables.

Circula el rumor de que ha fallecido en

Paris el célebre doctor Bstances, tan conocido por su ideas separatistas.

De Puerto Rico.

Las noticias que transmiten desde Washington dan cuenta de un encuentro sostenido en Hormigas (Puerto Rico) entre las fuerzas yanquis y los españoles que querían impedir el avance de los invasores.

Esos mismos informes dicen que los españoles no lograron su propósito y que fueron rechazados por los soldados de la Unión, librándose un refido combate en el que los norteamericanos tuvieron diez y siete bajas entre muertos y heridos.

TELEGRAMA OFICIAL.

Ayer columna enemiga avanzó sobre Mayagüez por Hormigueros. Guarnición, compuesta batallón Alfonso XIII, una guerrilla y dos piezas montaña, mandada por coronel Soto, salió al encuentro, trabándose combate. Nuestras bajas, tres muertos y nueve heridos. Guarnición pernoctó en el campo.

Mañana hoy enemigo desembarcó tropas en el puerto, ocupando á Mayagüez.

De Filipinas.

El consul de España, Sr. Navarro, ha flotado un vapor de mucho andar con objeto de enviarlo á Manila con la noticia de ser un hecho la paz.

Espera que llegue á Manila antes de que la plaza se rinda, y que al conocer la situación el general Agustín resistirá lo bastante para dar tiempo á que empiece á regir el armisticio.

La Bolsa.

Bolsa de hoy, 4 por 100 interior 57,80, exterior 65,50; amortizable 65,76; Cubas 70; Cubas Nuevas 54,25; Banco 388,50; Tabacos 215,00; Paris vista 56,00; Londres 39,25; Aduanas 87,90; Filipinas 73,00.

En Paris se ha cotizado el exterior español á 43,30 y en Londres a 43,00.

La salud del Papa.

Por noticias procedentes de Lisboa, confir-

madas luego por telegramas directos de Roma, sabemos, que en el Vaticano, considerase fuera de peligro al Papa, de que se asegura se ha acentuado una franca mejoría en su salud.

También se afirma que muy en breve, el Papa reanudará sus audiencias, interrumpidas por la indisposición que sufre.

Monseñor Merry del Val, hijo del ilustre diplomático español del mismo apellido, y que tanto se ha distinguido en asuntos de verdadero empeño, que se le habían confiado por el Vaticano, ha sido nombrado camarero mayor del Papa, uno de los cargos de mas importancia en la Corte Pontificia.

La Paz.

Las comisiones que han de discutir las condiciones de paz en Paris, deliberarán sobre el importante problema de la deuda cubana y asegúrase que el Gobierno español esta dispuesto a no cargar con la enorme responsabilidad que supone la imponente deuda Cubana.

La comisión mixta tratará de removere esta rémora, haciendo que Cuba misma satisfaga su deuda, puesto que ella ha sido la causa del conflicto.

Es muy justo además, que los cubanos que adquieren la independencia, carguen con la temida deuda, que nosotros no podemos satisfacer.

Los fusionistas insisten aún en que es ocioso hablar de la cesión de Manila á los yanquis, reconociendo que de lo contrario tendríamos en constante peligro el resto del archipiélago, además de perder la capital.

Los cablegramas que se reciben de los Estados Unidos tanto en Paris y Londres como en Madrid, dan cuenta de que Mr. Cambón, vencidas las dificultades que, según algunas referencias, opuso su Gobierno y competentemente autorizado ha firmado ya el protocolo en que se establecen las condiciones de paz entre España y los Estados Unidos.

En Washington ha producido la noticia general satisfacción porque allí, como en las demás poblaciones de los Estados Unidos deseabase la paz con verdadera impaciencia.

NUESTROS TELEGRAMAS

Efectos de la paz. Regocijo en Washington. Satisfacción de Mac-Kinley.

Madrid 14 (2 m.)

Ahora que se han firmado los preliminares para la paz entre España y los Estados Unidos, se va conociendo el ansia que por ella sentian los norteamericanos.

Tan pronto como se tuvo noticia en Washington de que el protocolo había sido firmado, se dió conocimiento á la prensa para satisfacer la grande ansiedad con que el público esperaba tan grata noticia.

Los yanquis muéstranse en extremo regocijados y no reparan en afirmar que han demostrado ante el mundo ser una potencia de primer orden y capaz de habérselas con cualquiera nación europea por poderosa que sea.

Mac-Kinley no oculta su satisfacción por haber llevado á su pueblo—frases textuales—por el camino de la historia y haber agregado á sus dominios extensos y feraces territorios como los conquistados con motivo de la guerra.

Las negociaciones de la paz. Los comisionados. Dificultades que surgirán.

Madrid 14 (3 m.)

Es unánims el deseo del gabinete de Washington porque cuanto antes se reúnan los comisionados que han de ultimar en Paris las negociaciones de la paz entre España y los Estados Unidos.

Todavía no se conocen los nombres de los comisionados yanquis, dándose solo como seguros el secretario de Estado Mr. Doy y el embajador de los Estados Unidos en Francia Mr. Porter.

Dícese que el gobierno yanqui dará instrucciones á los suyos para que á toda costa defiendan la ocupación permanente de Filipinas por los norteamericanos.

Si así llegase á suceder surgiría graves dificultades antes de firmar el tratado de paz,

pues los comisionados españoles no consentirán tan injustificadas exigencias.

La salud del Papa. La corte a San Sebastián.

Madrid 14 (3:53, madrugada.)

Se reciben noticias de Roma diciendo que se sentía la mejoría del Sumo Pontífice y que durante la noche última, pudo descansar bastante rato á pesar de su extrema debilidad.

Se insiste, por más que no está confirmado oficialmente, en que habiéndose firmado la paz y siendo conveniente á la salud del Rey, la Corte saldrá en breve para San Sebastián.

Corresponsal.

SECCION RELIGIOSA

Santoral.

Domingo 14.—San Eusebio mr., y San Atanasio.
Lunes 15.—La Asunción de Nuestra Señora.

Cultos.

En la S. A. I. Catedral solemnísimas vísperas y maitines por la festividad de la Asunción de la Virgen. Después del coro de la tarde la solemne entrada del Ilmo. Rmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá al Santísimo á las siete, luego la misa, y á las cinco menos cuarto de la tarde la Reserva.

En San Pedro y la Soterraña de San Vicente sigue la Novena de San Roque. En la primera parroquia habrá misa solemne en honor del Santo.

En San Esteban Rosario, letanía y salve á la Virgen del Consuelo.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de Gracia, en la S. I. C. (privilegiada).

Lunes.—En la Santa Apostólica Iglesia Catedral la fiesta de la Asunción, solemnísima, celebrando de Pontifical el Ilmo. Sr. Obispo, y con sermón que predicará el Sr. D. Félix Campo.

En las Reparadoras exponer al Santísimo á las siete, luego la Misa y la Reserva á las cinco y media.

En Santo Tomé la fiesta de las Hijas de María, á las siete la comunión, y los ejercicios á las cinco de la tarde.

En San Pedro y Soterraña de San Vicente sigue la Novena á San Roque.

En la Santa la fiesta de la Virgen con to la solemnidad á las nueve y media.

TIP. DE CAYETANO GONZÁLEZ HERNÁNDEZ

—¿Bastarán para que me condenen?
—No puedo responder á esa pregunta.
—Una palabra...
—Hablad.
—¿No se os ha ocurrido la idea de que podía haber alguien más que yo que tuviese interés en deshacerse de Nativelle?
—Pero, ¿quién?
—Lo ignoro.
—¿Y con qué objeto?
—No lo sé. A vos os toca averiguarlo, no á mi.
—Según la opinión de todos aquellos á quienes interrogué, á Nativelle nadie le odiaba ni le estimaba en el país y nunca tuvo cuestiones más que con vuestro socio y con vos. ¿Quién podía tener deseos de vengarse de él? ¡Nadie! Había subido los jornales á sus operarios, no lo ignoráis, sin exigir de éstos más horas de trabajo; de modo, que aquéllos teníanle cierto cariño ó consideración. Le respetaban porque por más que algunas veces tenía algunos arranques groseros, otras mostrábase justo, y como les pagaba bien, les interesaba continuar á su lado.
—No puedo prever hoy si el resultado del sumario cambiará ó no en adelante mi modo de pensar; pero os declaro desde luego que nadie más que vos y el señor Sansón tenía empeño en deshacerse de Nativelle. Hasta que de una manera irrefutable me prueben lo contrario, creo que el culpable sois vos, vuestro amigo ó bien un cómplice.

—Está bien, señor juez; me inclino ante vuestra decisión y esperaré á que determinéis.

Hizo una seña el juez de instrucción, levantóse el secretario, y abriendo la puerta ordenó á los gendarmes que pasasen.

Estos ayudándoles el señor Pitonnois, procedieron á un minucioso registro en los armarios, mesas, estantes y cajones.

Sentóse Juan Marcos y los contempló con la mayor indiferencia.

¿Qué podían hallar allí que sirviese para probar su crimen?

XI

La llegada del juzgado y de los gendarmes á Saunerie produjo

probable que ocupara su puesto un sucesor, éste no había de seguir el mismo camino, conservando unas tarifas muy bajas, volvéis á ser los únicos fabricantes del país. lo mismo que antes de la llegada de vuestro competidor, ó bien tendréis que luchar con su sucesor dentro de las condiciones de una lucha posible... Este parece que ha sido vuestro juicio de cosas y ese el interés que os impulsó á perpetrar semejante crimen; ¿qué es lo que tenéis que alegar?

—Por desgracia cuanto decís tiene una apariencia tal de lógica, que me aterra y empiezo á creer que la acusación que sobre mí pesa es mucho más grave de lo que en un principio me figuré. Todo lo que me decís es muy grave.

—Sí, muy grave efectivamente.

Y de tal manera me sorprende que no sé que alegar en mi defensa. No puedo hacer más que referiros los hechos tal y como sucedieron. En vez de asesinar á Nativelle lo que hice fué auxiliarle, y sin duda como hacia cinco minutos que nos habíamos encontrado, al recobrar el conocimiento y acordarse de ese hecho pudo figurarse que fui yo quien le mató. Ese desdichado me acusó... sea, pero en las palabras que pronunció antes de morir no ha podido indicar que vió al asesino.

—No lo ha dicho.

—Ya lo veis.

—Pero tampoco ha dicho que *no* lo vió.

—Sea, y muy bien pudo Nativelle obrar impulsado por el odio... por el terror... quizás por el deseo de vengarse de nosotros.

—¿Creéis que el hombre es capaz de mentir en la hora suprema de la muerte?—preguntó el juez.

—Adanto que haya podido decir la verdad, y hasta que haya hablado bajo el imperio de la conciencia pero no alentaba apenas... le faltaba la respiración... era casi un calaver... si hubiese podido reflexionar, quizás habría reconocido cuán odiosa era esa acusación, y no la lanzara así, sino pensar en las consecuencias que podía tener.

—A haber sido yo el que cometió ese crimen, ¿no os parece que desde el primer momento, procurara ponerme en salvo y librarme

SECCIÓN DE ANUNCIOS

CENTRO GESTOR DE NEGOCIOS

DE DON CAYETANO GONZALEZ HERNANDEZ

Esta casa, que cuenta con un Establecimiento tipográfico montado con los últimos adelantos, se encarga de cuantas impresiones se la confíen, ya sean ordinarias ó de lujo, así como de toda clase de encuadernaciones, á precios muy económicos.

Los señores Secretarios de Ayuntamientos y Juzgados municipales, encontrarán en este Establecimiento cuantas impresos necesiten en sus respectivas oficinas á los módicos precios que se indican en el catálogo publicado y repartido, haciéndose á gusto del cliente cuantos modelos se le encarguen, ya sean oficiales ó particulares.

Especialidad en tarjetas, facturas, membretes, esquelas de funeral y obras de todas clases.

TOMÁS PÉREZ, 14, ÁVILA

En dicho centro se imprime

EL ECO DE LA VERDAD

DIARIO DE LA TARDE

Periódico político independiente de intereses morales y materiales.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN AVILA un mes	1'25	pepetas.
Trimestre	3'50	idem.
Fuera de la capital, trimestre.	4	idem.

Anuncios á una columna, á 10 céntimos línea; comunicados á precios convencionales.—Los anuncios pagarán como impuesto, con arreglo á la nueva ley del Timbre, 10 céntimos por inserción.

Pago adelantado.

266

Dos Amores

de las persecuciones? ¿No habría tratado de probar la coartada? ¿Es que los asesinos tienen la costumbre de acudir en socorro de sus víctimas cuando éstas caen, pedir socorro y hacer cuanto esté en su mano para salvarlas?

»Supongamos que fui yo el que asesinó á Nativelle; ¿no tenía que temer sus declaraciones, sino había exhalado aun el último suspiro? En vez de salvarle y de hacer todo lo posible para conseguir que su vida se prolongase durante algunos minutos, ¿no debía de haber sido mi interés inmediato el de abreviarla, de rematarle, en una palabra?

»Debéis haber averiguado, puesto que según decís tan adelantado está el sumario, á pesar del poco tiempo que medió desde que se cometió ese crimen, que tan pronto como me cercioré de que Nativelle respiraba aún, temiendo que se muriese en mis brazos, llevándole en ellos sin precaución alguna, fuíme á buscar á los operarios que estaban de guardia en su fabrica, y les indiqué el sitio y el estado en que se hallaba su amo.

—Sí, me la han dicho.

—Tambien debieron decirnos que había ido á buscar al médico.

—Sí lo sé.

—¿Y es esta conducta de un asesino? ¿Y qué es lo que se desprende de esas observaciones?

—Que no es la estratagema menos hábil para enganar ó despistar á la justicia, la de fingir la franqueza; ¡la audacia salva más á los criminales que el miedo!

Esta respuesta anonadó á Juan Marcos.

—¿Qué es lo que vais á hacer conmigo?—preguntó estremeciéndose.

—Ante todo á practicar un minucioso registro en vuestra habitación.

—¿Y después?

—Quedaréis detenido y á mi disposición en la carcel del distrito.

—¿Es horroroso!—murmuró Juan Marcos.—Soy inocente... mi vida entera responde por mí... ¡me deshonráis!

El Eco de la Verdad

267

Quedáronse silenciosos, y al cabo de algún tiempo Juan Marcos añadió.

—Os agradezco en el alma, señor juez, la manera cortés de interrogarme, y os lo agradezco tanto más, cuanto que dada la convicción que tenéis de mi culpabilidad, pudisteis haberos mostrado más rudo y severo.

El señor de Vaudre hizo una ligera inclinación de cabeza.

—Esto me anima—siguió diciendo Juan Marcos—á pedirós un favor... á hacerós á mi vez una pregunta...

—Hacedla, os escucho.

—Desde el primer momento en que os encargásteis de este sumario, sabíais cuál era la acusación que sobre mí pesaba, de manera que, aun á vuestro pesar, las diligencias obedecen á una idea preconcebida.

—¿Y qué deducís?

—Lo siguiente; que tal vez podéis haber olvidado el examen de ciertos indicios que en vez de hacerós creer que yo soy culpable, os hubiesen, conste que he dicho *tal vez*, conducido á conclusiones muy distintas.

—¿Y bien?

—¿Qué habrías hecho á no hablar Nativelle y si yo desde el primer momento no me hallara mezclado en este asunto? Habrías tenido que empezar el sumario á la ventura, fiándoos de la casualidad, que es á veces el auxiliar más poderoso de la justicia; ¿quién es capaz de saber si esa casualidad no os habría hecho encontrar otro culpable?

—¿A quién acusáis?—preguntó con mucha viveza el señor de Vaudre.

—A nadie; ¡Libreme Dios de hacerlo! Estoy aprendiendo á mi costa la pena que causa ser víctima de una acusación injusta, y no puedo, por tanto, hacer víctima á otro sin pruebas fehacientes.

—Desde luego podéis estar seguro, señor Juan Marcos, de que no me doy por satisfecho y de que haré algo más. No me basta la palabra de Nativelle y buscaré otras pruebas.

—Y mientras tanto, ¿me prenden?

—No es posible dejaros en libertad, en vista de lo que resulto ya del sumario; los cargos son gravísimos.